

# 特首不能成為某些勢力和利益集團的代理人

屠海鳴 中國和平統一促進會香港總會常務副會長 香港僑界社團聯合會永遠名譽會長 中華海外聯誼會理事 港區上海市政協常委



### 來論

「公民提名」看似「民主」成分很濃，實為推出某些勢力和利益集團的代理人，是香港亂局的源頭。特首是特區政府之首，也是特區之首，不是某些人的「管家」，豈能淪為某些勢力和利益集團的代理人？以「四個標準」選特首，才能有效防止亂局重演。

2017年行政長官提名在即，有意問鼎的人士正在積極備戰。這時，「佔中」三丑之一、香港大學法律學院副教授戴耀廷又跳出來，提出以「公民提名」的方式向「泛民」選委推薦特首人選，這種奇談怪論再次讓人詫異！特首選舉是一項嚴肅的事情，候選人如何產生，選舉辦法早已明確，豈能亂搞一通？身為法學專家的戴耀廷不懂法嗎？不是！戴耀廷又一次兜售「公民提名」，目的非常明顯，就是要把自己中意的人提名為候選人。特首是特區政府之首，也是特區之首，豈能淪為某些勢力和利益集團的代理人？如此不齒行為，理應受到選委會譴責，受到全社會譴責！

### 「公民提名」是香港亂局的源頭

回顧最近3年香港亂局，戴耀廷的「公民提名」為害不淺，是亂局的源頭。香港特首如何產生？基本法說得很清楚，由一個具有廣泛代表性的選委會提名、選舉，並按照循序漸進的原則，

最終達到普選。之所以確立「循序漸進」原則，是因為「一國兩制」是一大創舉，「港人治港」也是前所未有的事情，起草基本法的時候，中央和香港各界普遍認為，既要保持香港繁榮穩定，不出現大的社會震盪，又要不斷推進民主政制發展，必須一步一個腳印探索。遵循這一原則，回歸以來，選委會委員已經從400人，增至800人，1,200人，中央極力推動2017年行政長官選舉實現500萬選民「一人一票」，如果能夠實現，這是一個很大的進步。但是，戴耀廷拋出候選人「公民提名」，試圖「一步登天」，不答應這個條件，就被定義為「假普選」，就要「公民抗命」，在戴氏等人的策劃鼓動下，歷時79天的「佔中」打開了「香港之亂」的潘多拉盒子，不僅給香港造成上百億港元經濟損失，更為嚴重的是，「港獨」勢力在「佔中」之後浮出水面，其後，從衝擊港大校委會，到「旺角暴亂」，再到「梁游宣誓風波」，「港獨」愈演愈烈，置香港於動亂境地。

不難看出，戴耀廷是「港獨」教父，「公民提名」是香港亂局的源頭。從表面上看，政改之爭僅僅是「向前走一步」，還是「向前走兩步」的爭拗，事實上沒那麼簡單。戴耀廷等人是要通過這種方式，推舉某些勢力和利益集團的代理人當特首，爭奪香港的管治權，最終成為對抗、搞亂和顛覆內地的橋頭堡，其背後境外勢力之複雜，完全超出了尋常市民的理想。

### 特首不是某些人的「管家」

特首是特區政府之首，也是特區之首，是「雙首長」，須「雙負責」，既對特區負責，也對中央負責，責任之重大，非立法會主席、法院首席法官可比。根據基本法的規定，特首具有超然於三權之上的特殊地位。特首候選人的提名、選舉均有一套既定的辦法做指引。然而，戴氏等人並不遵守法律和選舉規則，以不着邊際的所謂「國際慣例」為標準，由着自己的性子來。他們說怎麼選，就要怎麼選，不答應就撒潑耍賴，就要鬧得香港雞犬不寧。這裡是「民主人士」的行為？純粹是無賴之徒的做派。

民主的實質是妥協，你可以有你的主張，我可以有我的主張，我們大家坐在一起協商、討論，有關各方尋找共識，最終達成妥協，找到一個解決問題的最佳方案。正如張德江委員長多次提醒港

人：「凡事要有商有量」。有商量，會妥協，民主才有希望，社會才能進步，民主政制發展的成本也會降低。戴氏等人不願意這麼做，暴露出其用惡非推動香港的民主進步，而是有意引導公眾與中央、與特區政府對立，製造矛盾，撕裂社會，以達到其目的。

戴氏這次又來兜售「公民提名」，說明其賊心不死，他們不放過任何機會推舉自己的代理人當特首，他們實質上是把特首當成了自己的「管家」，以冠冕堂皇的理由，令公權落入某些勢力和利益集團的私囊，其心險惡，不得不防。

### 特首候選人須符合「四個標準」

特首應該由什麼樣的人擔任？中央給出了標準：愛國愛港，中央信任，有管治能力，港人擁護。特首候選人必須符合這「四個標準」。理由有二：

其一，「四個標準」遵循基本法的原則。基本法規定，香港是中國不可分割的一部分，香港實行「一國兩制」，「愛國愛港」深植於心底的人，才能自覺維護國家利益和香港利益；基本法規定，香港特區政府直轄於中央人民政府，特首由中央任命，須向中央述職，那麼，只有中央信任的人，才能把香港的真實情況及時報告中央，並提出工作意見，才能向香港各界解釋中央的政策，並貫徹落實之；基本法規定了特首的13項職權，同時也規定了立法會對

特區政府的諸多監督權、對特首的彈劾權，要用好這些權力，推動香港經濟發展、民生改善、社會和諧，特首必須具有超乎於常人的管治能力；基本法規定，特首是特區政府的首長，特首宣誓誓詞中也有「效忠中華人民共和國香港特別行政區」的內容，特首候選人能否贏得「港人擁護」不可或缺。

其二，「四個標準」符合香港實際。時下之香港為回歸20年來管治難度最大的時期，下屆特首面對的困難和挑戰前所未有。比如，如何抑制畸高的房價，讓年輕人以及貧困人口「居者有其屋」？如何與香港各界有效溝通、彌合社會裂痕？如何發揮香港優勢、拓展發展空間，贏得發展先機？等等。應對挑戰，共克時艱，香港需要一個綜合素質極高的特首，特首既要有堅定的信念和毅力，有超強的施政能力，有中央大政方針的理解和執行能力，還要有中央的信任和港人的擁護，如此才能帶領和推動香港往前走。「四個標準」正是立足於香港實際而提出的，切中了要害。以「四個標準」選特首，才能有效防止、並且堅決制止某些勢力和利益集團的代理人攪局作亂。



# 戴丑又伸魔爪「攪局」 謀「特首民投」毀制度

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「佔中三丑」之一的戴耀廷劣跡斑斑，早前推「雷動計劃」企圖操控立法會選舉結果，及後更拿300多名反對派行政長官選舉委員資格，利誘特首參選人換取撤銷4名被司法覆核「立法會議員資格」。新一屆行政長官選舉在即，戴丑又再伸出「魔爪」試圖「攪局」，聲稱倡議推動名為「2017特首選舉民間全民投票」計劃云。多名政界人士力陳戴耀廷的惡行，從違法「佔中」至今，一次又一次破壞香港制度，身為法律學者，公然破壞法律。

身兼高教界選委的戴耀廷昨與多個「傘後組織」召開記者會，聲稱由今日開始，以「公民提名」形式產生「民間候選人」，及後再把民間及官方候選人一同納入「2017特首民投」的投票程序，並設有「逆向投票」選項予選民，讓市民揀選支持及反對的候選人，期望有100萬名市民參與。戴還聲稱，選委在特首選舉時，可以根據民間提名及投票結果，考慮提名或投票云。

### 圖捧出「民投候選人」

他又稱，除已宣佈參選人外，下月7日至22日為提名期，如在民投程式中取得

37,790個或以上提名，就會成為民投候選人；投票期在3月10至19日，任何香港市民均可透過民投程式及全港三個實體票站投票。稍後會以眾籌方式籌集經費，至於如何運作有關捐款，戴未有詳細交代。

港區全國人大代表、新社聯理事長陳勇接受本報訪問時指，大家稍有記憶，當日特區政府盡心盡力提出政改方案，惟反對派一手「打爛」，粗暴剝奪了市民以「一人一票」選特首的權利，現在戴耀廷就「假惺惺」搞一個所謂「民間投票」，但今屆立法會選舉，戴推「雷動計劃」以操控選舉結果，證明此班人只有「私利」，所謂「民間」亦是一個向選委施壓的工具，更令



陳勇 資料圖片



何俊賢 資料圖片



郭偉強 資料圖片

人懷疑其所謂的「結果」。陳勇還提到，「佔中」眼目混淆不清，戴耀廷一直迴避，拒絕公開，現又眾籌經費，呼籲執法部門正視，調查當中是否存在「非法籌款」成分。

### 何俊賢批戴誠信破產

民建聯立法會議員何俊賢批評，戴耀廷從「佔中」至「雷動計劃」，再公開賄賂行政長官候選人，其誠信已破產，根本不適合擔任法律學者，香港大學應該立即解除其職位，不要再誤人子弟。

何俊賢認為，戴提出的所謂「民間全民投票」，與民調沒有分別，凡有選舉坊間都有很多不同類型的民調，眾所周知戴耀廷等人

立場明顯，只拿所謂「結果」大做文章，「上次戴耀廷五區補選說成五區公投，由政府結賬，今次就眾籌開支」，但明眼人一看就知其奸計，質疑是否有市民願意捐款，或為收取外國勢力暗助，才拿眾籌作擋箭牌。

### 郭偉強斥多此一舉

工聯會立法會議員郭偉強亦指出，當初若不是反對派阻撓政改方案，全港市民便可以「一人一票」選特首，戴耀廷搞什麼民間投票完全是多此一舉。況且，香港沒有公投法，戴耀廷拿有關結果向選委施壓，是否已經違反了法例、影響選舉獨立性，當局都應調查跟進，並向公眾交代。



市民參觀西九故宮博物館公眾諮詢展覽。資料圖片

## 展中華文化魅力 建故宮館值得支持

建港者營 政務司司長林鄭月娥上月與北京故宮博物院簽訂合作協議，宣佈在西九文化區興建香港故宮文化博物館，長期展出故宮珍藏，項目預計於2022年落成。

### 利吸遊客 培博物館界專才

民建聯十分支持在香港興建故宮文化博物館。香港素來被稱為「文化沙漠」，政府因此已投入不少資源來推動文化藝術的發展，當中西九文化區正是香港歷來最大規模的文化投資。

而在多年前，文化界已希望香港可以興建一所大型博物館，存放國家有代表性的文物。而今在香港設立故宮文化博物館，不單可以讓本地居民和遊客，在香港一睹北京故宮舉世聞名的珍藏，也可為本地研究和教育機構，提供寶貴的合作契機，聯同正在興建的M+博物館，為本港博物館業界培育策展、教育、文物保育和其他相關專才。

透過故宮文化博物館，也可以將北京故宮與世界聯繫，向世界展示中華文化的獨特魅力。未來，我們希望故宮文化博物館能夠提供多元化的教育設施和活動，以生動和有趣的方式，讓本地青少年認識中國傳統文化和歷史。

### 打造西九成文化景點

對於故宮文化博物館的選址，社會普遍認同應落戶西九，以豐富西九作為香港地標的文化內涵，打造西九成文化景點，增加其整體吸引力，同時提升作為區域樞紐的作用。

香港故宮文化博物館項目正展開為期6星期的公眾諮詢，收集公眾對博物館設計、營運、展覽及教育活動方向等意見。

民建聯希望社會各界把握機會表達意見，讓香港故宮博物館能早日落實興建。

註：標題及小題由編者所加



## 台港澳十大「法事」 釋法遏「獨」獲全票

香港文匯報訊（記者 趙大明、李理 天津報道）南開大學法學院台港澳法律研究中心組織評選的2016年台港澳十大法治事件，昨日揭曉公佈。其中，全國人大常委會釋法發出遏制「港獨」強烈信號，全票獲選；香港第六屆立法會選舉、旺角暴亂、《基本法》納入本港初中課程，也成為香港去年發生的標誌性法治事件。

台港澳十大法治事件（2016）研討會暨新聞發佈會昨日在南開大學召開。2016年台港澳地區候選法治事件共有26則，包括《台灣地區舉行「二合一」選舉》等11個台灣法治事件、《香港高鐵「一地兩檢」惹爭議》等11個香港法治事件和4個澳門法治事件。與會專家通過討論評選出其中十大法治事件。

南開大學法學院副院長劉士心表示，十大法治事件的發佈，不僅有助於港澳台法治問題的研究，也在社會上形成了廣泛的影響，希望通過這個活動把該領域中的知名學者和知名媒體聚集起來，加深南開法學和相關領域的法學學者的學術交流。

### 澄清違誓後法律規管和問責



南開評選台港澳十大法治事件。

北京航空航天大學一國兩制法律研究中心執行主任田飛龍表示，去年香港政治和法律熱點層出不窮，特別是旺角暴亂突破了一系列街頭暴力禁忌，並非簡單的群體和治安事件，是香港社會管制和發展變化的分水嶺。對於全國人大釋法，田飛龍就稱，今次釋法接受程度高，不僅釐清了宣誓和選舉程序，亦澄清了有人違背誓言後的法律規管和問責問題。

中國社科院法學研究所研究員陳欣新

點評說，將《基本法》納入香港初中課程受到社會關注，特別是初中學生年紀比較小，理解能力亦有限，如此一來，教師如何教授《基本法》便十分重要。據介紹，南開大學法學院台港澳法律研究中心致力於「一國兩制」理論和實踐的研究，倡導探索國家統一和國家治理的基本路徑和模式。該中心在過去兩年分別舉辦了「2014年台港澳十大法治事件研討會」和「2015年台港澳十大法治實踐研討會」。

## 河童又赴台勾「獨」 隨行警力「大陣仗」

香港文匯報訊（記者 陳庭佳）繼上周出席由「台獨」政黨「時代力量」舉辦的論壇後，「香港眾志」秘書長黃之鋒（河童）前晚再次前往台灣，參加由親民進黨智庫舉辦的「兩岸政經研習營」，聲稱是「分享香港民主運動經驗」，不覺得赴台敏感。

黃之鋒短短兩星期內再次前往台灣，但有別於上次赴台的高調，是次他只向在場記者稱一個智庫邀請，「分享香港民主運動經驗」。他抵埠後，即受台灣警方貼身保護，下機後先有至少10名警察隨行，到入境大樓後再有數十名便裝警察在周圍戒備。

他是出席由「兩岸政經研習會」主辦的「如履薄冰——第五屆兩岸政經研習營」，昨晚與民進黨青年部主任黃守達對談「台港民主未來」，而「兩岸政經研習會」是親民進黨「新潮流系」的智庫。研習營講者也包括民進黨籍的「台南市長」賴清德及「立委」段宜康。

黃之鋒昨晚抵達研習營會場後聲稱，會分享反國教到「佔領」行動，再到立法會選舉的經驗，又聲言不論香港或台灣，同樣都面對「北京政府的壓迫和干預」，需要更多交流，特別是在青年參政部分，更揚言是次是「很平常的活動」，「公民社會交流」已經很平凡，因此他不覺得敏感。